为房产祖孙反目闹上公堂

奉城法庭多元调解化解家庭纠纷

▲▲ □法治报记者 夏天 法治报通讯员 周宇翔

> 奉城法庭是奉贤区人 民法院历史最悠久的派出 法庭, 承担着包括奉城 镇、四团镇、海湾镇、海 港综合经济开发区在内传 统民事案件的审理工作, 案件类型主要涉及婚姻家 庭、继承、宅基地等家事 纠纷。每天都有各种各样 的"恩怨情仇"在这里上 演, 无不关乎着社会的安

> 近日,一桩亲孙女因 继承纠纷状告祖父母的纠 纷, 在奉城法庭纠纷化解 的多元"药方" 下,被成 功"治愈"。法官通过多 元调解,解除了诉讼不能 承担的"亲情之重",实 现了法律效果和社会效果

【事件起因】

小王的父亲去世后,留下一处 宅基地,依法应由她和爷爷奶奶三 人继承。如今宅基地涉及动迁置 换, 小王拿出爷爷奶奶亲笔签名并 经公证的"自愿放弃继承承诺书", 以证明自己是涉案宅基地的唯一权

"都是一家人,各退一步嘛! 放下电话,奉城法庭的法官助理刘 雪松和调解员卫贤斌马不停蹄地赶 往现场,费了很大功夫,终于让孙 女小王和爷爷奶奶坐下来好好协 商。但调解进行得并不顺利。爷爷 和奶奶坚决不认可小王的主张,还 说是孙女骗二老签的字!

"我没有放弃!我不是自愿签 的字!"爷爷的情绪有些激动。由 于双方矛盾由来已久, 调解过程异 常受阻。考虑到此案是孙女和爷爷 奶奶之间的矛盾纠葛, 如果正式开 庭,可能将矛盾进一步激化。接手 此案的方煜法官先组织双方进行了 次谈话。

按照爷爷的说法, 孙女为了独 自继承父亲的遗产,假借带爷爷奶 奶进城看病之名,将识字不多的二 老带至公证处骗取签名公证。小王 却说,根本没有这回事,自己不会 去骗爷爷奶奶签字,这点底线她还 是有的。

【调解经过】

方煜认为, 从法律上看, 这不 是一个特别复杂的案子, 但其中牵 扯的很多问题却不是单靠法律能解



资料图片

决的。一方面,原被告双方是骨肉 至亲, 法律上的确权容易, 爷孙之 间的关系修复不易。另一方面,本 案还涉及宅基地即将面临动迁置换 的问题, 按照惯例, 小王会和爷爷 奶奶分到同一套新房中, 若不妥善 处理,后续势必另起纠纷。最重要 的是,一方涉案当事人年岁已高, 身体情况不太乐观

如何在依法的前提下,最大限 度平衡双方利益,成为化解本案争 议的关键。

"百姓之事无小事, 扎根基层 解民忧。"据奉城法庭介绍,作为 最基层的派出法庭, 其近年来一直 致力于"家门口的法院"建设。无

论是在村居委大院,还是社区活动 中心,均开展了巡回法庭、举办了 法律讲座, 让人民群众在家门口就 能享受便捷的司法解纷服务。

为了更加高效、联动化解纠 纷,奉城法庭充分发挥人民调解、 行业调解的群众基础和专业力量, 形成一套人民法庭与镇司法所、村 委会等主体单位共同参与的联动调 解机制,走出一条"法官送法下 乡、非诉机制挺前、司法确认终 的诉源治理新路子。

这一次,这套机制再次运转。 为了照顾当事人行动的不便,在前 期调解的基础上, 法官直接前往爷 爷奶奶所在的村子里开展协调工

法官直接"上门"调解,小王 还是第一次见,对法官的信任感油 然而生。在法官的多次劝说下,现 场的气氛从剑拔弩张渐渐走向缓 和。最终, 小王和爷爷奶奶对涉案 宅基地份额达成了合理划分。方法 官还联系了当地有声望的村委会工 作人员一同到场见证, 承诺按照划 定的份额,为他们各分一套房屋, 避免后续分房产生二次纠纷。

通过司法确认,双方签订了具 有法律效力的调解协议, 一揽子解 决了宅基地权属和动迁置换等系列 问题。终于,一场亲情与利益之间 的博弈划上了圆满句号。

【调解心得】

在派出法庭, 这样的基层调解 故事每天都在上演。据统计、今年 以来奉城法庭共处理诉前调解案件 422件,占该庭收案总数的23.7% 有效缓解了人案矛盾。其中调解员 调解案件 107件,占诉前调解案件 总数的25.4%。在诉前联动调解机 制的帮助下,案件的审理也从高效 率办案向高效益结案转变。

"作为基层法庭,下乡调解不 仅方便了群众,也是对多元化纠纷 解决的重要探索。"方煜认为,如 果说判决是一种全有全无的零和博 弈, 那么调解工作的情法兼容、多 元利益的同生共存, 则为千头万绪 的基层矛盾化解提供了稳定装置, 实现法律世界与生活世界、形式正 义与实体正义、法治德治与自治的 高效对接.

无牌摩托车撞伤人,没保险怎么赔?

闵行区人民调解中心耐心化解交通肇事纠纷

▲ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

> 杨某驾驶一辆无牌的 轻便二轮摩托车,将行人 李某撞倒,造成李某受 伤。交警认定杨某负全 责。杨某的摩托车无牌也 没有保险,不知后续该如 何赔偿, 因此前往闵行区 人民调解中心申请调解。

调解员经过多方询问 了解案情后,初步制定调 解方案,始终遵循"依法 调解"的原则,帮助当事 人分析和认识各种纠纷解 决方案的利弊, 从而引导 当事人自愿作出适当退 让. 促成双方达成共识, 成功化解纠纷。

【调解过程】

2020年5月下旬,杨某驾驶 辆无牌的轻便二轮摩托车,将行 人李某撞倒,造成李某受伤。交警 认定杨某负全责。杨某向闵行区人 民调解中心申请调解后,调解员表 示,如果当事双方都愿意接受调 解,可以约定时间来调解。 星期后,杨某来电,说对方也愿意 调解, 调解员与杨某初步约定调解 时间,再与李某进行联系,确认调 解意愿和调解时间。

调解员了解到,事发当天,杨 某骑无牌的轻便二轮摩托车与行走 的李某在闵行区沪青平公路某路口 处,发生一起交通事故,造成李某 人身损害。本起事故经上海市公安 局闵行分局交通警察支队认定,驾 驶证多次被扣分的杨某负事故全部

调解当天, 李某夫妻和杨某来 到调解室就赔偿金额进行调解。李 某告知调解员这起事故造成自己锁 骨骨折,由于李某年近七十,所以 采取了保守治疗,没有开刀,在医 院期间杨某曾前来探视,并先行垫 付了5000元治疗费,但后续的护 理费等仍要求杨某支付。杨某表示 医疗费用可以承担, 但是护理费等 其他费用自己实在是能力有限,而 且自己的车辆也没有保险,希望李 某能够酌情考虑, 在赔偿金额上作



资料图片

出让步,不然李某可以去法院告自 由法院判决

调解员在听取双方的阐述后, 分别与双方当事人进行了沟通。调 解员首先对杨某驾驶证多次被扣分 仍驾驶摩托车的违法行为进行了严 厉批评教育,并要求其端正自己的 态度, 自己驾驶无牌摩托车造成的 事故, 无论有没有赔偿能力都要尽 力去解决。杨某表示,这次撞了人 后非常后悔, 但经济上确实比较困 难,希望调解员可以帮助自己与李 某再沟通一下,自己愿意再另外赔 偿李某 5000 元作为后续的治疗费 用和护理费用。

调解员告知李某, 杨某的轻便 二轮摩托车没有保险,所有的费用 都要个人支付,虽然存在违法行 为,但违法行为和事故理赔没有直 接联系。李某方确实可以根据伤情 要求一定的营养费和护理费, 但要 考虑杨某的支付能力, 如双方调解 不成, 需要通过诉讼解决, 不但耗 时耗力,在赔偿金额上也不一定能 达到李某的要求。因此,调解员建 议李某首先使用医保进行治疗,减 少一定损失,随后适当减低赔偿金 额的要求

经调解员耐心解释后, 李某表 示同意杨某提出的方案,对于调解 员的治疗建议也表示认可。杨某对 于李某的谅解表示感谢, 对于自己 的过错行为也表示歉意。最后,双 方在调解室签订了相关的调解协 议,该起事故圆满解决。

【案例点评】

在调解之前,调解员认真翻阅 当事人提供的案件卷宗资料, 充分 了解案件的来龙去脉, 厘清案件的 事实、因果关系,并分析找到案件 的矛盾焦点在于双方对赔偿金额的 分歧, 初步制定调解方案

在调解过程中, 调解员始终遵 循"依法调解"的原则,对杨某的 违法行为进行了严厉的批评教育, 让杨某认识到自身的过错, 端正态 度, 正确处理纠纷。而针对李某认 为他可以抓住杨某无证驾驶的过 错,要求杨某多赔偿一点的心理, 调解员予以纠正,并教育李某,杨 某的违法行为应当由公安机关对其 进行相关处理、与事故本身的赔偿 无直接联系

在调解后期,调解员从当事人 切身利益的角度出发, 帮助当事人 分析和认识各种纠纷解决方案的利 弊,从而引导当事人各让一步,促 成双方达成共识,成功化解纠纷。